

省级离退休老同志情况通报会在海口召开

沈晓明通报 冯飞主持 毛万春出席

本报海口2月3日讯（记者况昌勋）2月3日，省级离退休老同志情况通报会在海口召开。省委书记、省人大常委会主任沈晓明出席并向省级离退休老同志通报了全省经济社会发展，海南自由贸易港建设和“十四五”规划情况，同时向大家致以新春祝福。省委副书记、省长冯飞主持，省政协主席毛万春出席通报会。

阮崇武、汪啸风、陈玉益、钟文等39位省级离退休老同志出席通报会。

沈晓明在通报中说，“十三五”时期，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全省上下团结一致、拼搏进取，奋力推进全面深化改革开放，实现了从建设国际旅游岛到建设自由贸易试验区、再到建设中国特色自由贸易港的两次历史性跨越，这些成绩是在历届省四套班子打下的基础上取得的，是在包括各位老同志在内的各方面热情关心、大力支持下取得的。

沈晓明指出，“十四五”时期是海

南发展历史上的关键五年，也是海南自由贸易港建设打基础的关键五年，我们将在历届省四套班子“开荒平土”的基础上，当好“栽树人”，一张蓝图绘到底、一任接着一任干，全面加强党的领导，建立健全自由贸易港政策制度体系，推动经济高质量发展，打造生态文明建设海南样板，让人民群众更快更好更多地享受自由贸易港建设红利。

沈晓明表示，要加快推动海南自

由贸易港“五自由便利一安全有序”政策落地，加强税收、社会治理、法治和风险防控等制度建设，构建现代产业体系。要为国家大局多作贡献，树立起全面深化改革开放的旗帜，建设扩大对外开放的试验田，构建国内国际双循环的重要交汇点，打造消费回流的重要通道。要充分发挥自由贸易港建设优势，抓住做大市场流量、汇聚四方之才、产业转型升级、增强百姓获得感的历史机遇，推动海南经济

社会高质量发展。要积极应对外部环境变化和新冠肺炎疫情等挑战，牢牢把握正确政治方向、推进节奏和科学方法，打造好政策环境、生态环境、营商环境和政治生态环境等“四个环境”，加强干部队伍建设，推动海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设再上新台阶。

省领导徐启方、孙大海、周红波、何西庆、闫希军、王斌、刘登山参加通报会。

迈好第一步 见到新气象 海南自贸港建设蓬勃展开

商务部在京召开新闻发布会透露

将早日出台海南自由贸易港跨境服务贸易负面清单

本报讯（记者罗霞）2月3日，商务部在北京召开“十三五”时期自贸试验区建设情况专题新闻发布会。会上，商务部自贸区港司相关负责人介绍海南自贸港建设情况时表示，《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，海南自由贸易港建设蓬勃展开。商务部正在会同有关方面抓紧推进海南自由贸易港跨境服务贸易负面清单的相关工作，力争早日出台这份清单。

商务部自贸区港司相关负责人表示，海南自由贸易港的政策和制度体系，以贸易投资自由化便利化为重点，对准了国际高水平经贸规则的基本内容，体现了国际先进自由贸易港的主要特征。《海南自由贸易港建设总体方案》发布半年多来，各有关部门和海南省迅速推动落实，海南自由贸易港建设蓬勃展

开。政策举措持续落地，各部门相继出台了离岛免税购物新政、洋浦保税港区监管办法、开放第七航权、企业和个人所得税优惠、原辅料和交通工具及游艇“零关税”清单等政策；市场主体迅速集聚；离岛免税政策不断优化，全岛免税品全年销售额实现倍增，有效发挥了吸引境外消费回流的作用；洋浦港吞吐量显著增长。

《海南自由贸易港建设总体方案》提出，制定出台海南自由贸易港跨境服务贸易负面清单。商务部自贸区港司相关负责人介绍，海南自由贸易港跨境服务贸易负面清单将是我们在跨境服务贸易领域公布的第一张负面清单，也将是我国对外开放进程中又一重大的基础性改革，具有十分重要的意义。之所以选取海南自由贸易港来“第一个吃螃蟹”，是从海南自由贸易港的定位、特点、需要等方面考虑。海南具备实施最高水平开放政策的独特优势，率先实施跨境服务贸易负面清单模式，有利于加快建设高水平的中国特色自由贸易港。目前，商务部正在按照党中央、国务院的决策部署，会同海南省和有关方面积极推进相关工作。

1月我省离岛免税店总销售额40.5亿元 同比增长168%



本报海口2月3日讯（记者罗霞 通讯员李学锋）海南日报记者2月3日从省商务厅通气会上获悉，今年1月，我省9家离岛免税店总销售额40.5亿元，同比增长168%，免税购物人数、免税购物件数均实现大幅增长。

今年1月31日，海控全球精品（海口）免税城、深免海口观澜湖免税城两家离岛免税店正式开业。至此，我省已营业的离岛免税店共9家，既有市内店，也有机场店，旅客承载能力大幅提升，选择性更强。全省离岛免税经营主体除中免、海免（中免控股）外，还增加了海旅投、海控全球精品公司、中服和深免，市场主体日趋多元。

据了解，去年7月1日，海南离岛免税购物新政开始实施，促进全年销售额实现倍增，离岛免税购物呈现增速明显加快、品牌更加丰富、销售结构不断优化、线上线下加速融合、营销方式更加多样、服务质量日益提升、风险可防可控等特点。



1月31日，顾客在海口观澜湖免税城选购手机。本报记者 李天平 摄

我省积极推进离岛旅客免税购物新增提货方式的落地实施 建“绿色通道”邮寄免税品 多举优化提货服务

本报海口2月3日讯（记者罗霞 通讯员李学锋）海南日报记者2月3日从省商务厅举行的相关新闻发布会上获悉，我省正在积极推进离岛旅客免税购物新增提货方式的落地实施，目前一些离岛免税店的“邮寄送达”业务已准备就绪。

据了解，去年7月，海南离岛免税购物新政开始实施，离岛免税销售额、购物人数实现成倍增长。一些旅客反映，海南离岛免税购物不够便利，比如携带行李箱、电饭煲、酒类等商品登机不方便。有的旅客忘记或来不及提货，只能选择退货。机场、码头提货点面

积有限，随着免税购物人数、购物件数大幅增长，提货点提货压力增大。

据了解，为做好“邮寄送达”准备工作，中国邮政集团公司海南省分公司去年研发新的信息系统，制定邮寄服务方案，与全国邮政系统建立“绿色通道”，用邮寄高考录取通知书的标准提高服务质量，于去年11月1日实现与海口海关、免税经营企业的系统联通，并积极开展“邮寄送达”提货方式的测试工作。

据悉，目前我省一些离岛免税店已具备开展“邮寄送达”业务的条件，“返岛提取”业务准备工作也正在积极推进。除新增提货方式外，我省还多举优化免税品提货服务。在免税品提货点建设方面，为了避免购物旅客在不同的提货点排队取货，省离岛免税工作专班从去年10月开始委托海南数字贸易公司统筹建立了机场、码头、火车站提货点，除了中

免外，在海旅、海控全球精品、中服、深免4家免税店购买的免税商品，由海南数字贸易公司打成一个包，供旅客在一个提货窗口提货。基于此，旅客在提货时，只需区分中免、非中免两个窗口。

省商务厅相关负责人介绍，我省正筹划在海口美兰机场二期只设立一个提货点，而当获得成熟的运营管理经验后，全省所有机场、码头、火车站都将只设一个离岛免税购物提货点，购物旅客只需排一次队就可以取到在海南所有离岛免税店买的东西。

中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视少年儿童和少先队工作，全面加强党的领导，全面强化政治引领，全面优化成长环境。习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述为做好新时代少先队工作指明了前进方向、提供了根本遵循，推动党的少年儿童事业取得历史性成就、发生历史性变革。

全面加强新时代少先队工作，强化对少年儿童的政治启蒙和价值观塑造，引导少年儿童时刻准备着为共产主义事业而奋斗，对于全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦，对于确保党和人民事业薪火相传、后继有人，对于红色基因代代相传，具有重大而深远的意义。

A09版

我省春节期间将加大本地叶菜和生猪供应量
“菜篮子”积极备货
放心留琼过大年

春节期间

我省将增加平价“菜篮子”商品供应量

各个市县积极发挥平价商店、平价销售点的公益性作用，扩大平价“菜篮子”商品的覆盖面，满足市民购买平价蔬菜、平价肉的需求，平抑市场价格

平价销售点销售的蔬菜价格比市场价格低15%以上

肉品销售价格比市场价格低5%以上

本报海口2月3日讯（记者傅人意 通讯员彭蔚玉秀师）春节的脚步越来越近，让市民买得放心、吃得安心的“保供稳价”工作正在积极推动。海南日报记者2月3日从省发展改革委获悉，我省将通过加大本地叶菜供应、增加猪肉和生猪供应量、压实“菜篮子”市县长负责制，做好市场价格监测预警等，多举措保障我省春节期间“菜篮子”产品供应充足、价格平稳。

政府专班精密组织保“菜篮子”。近日，省发展改革委、省农业农村厅、省商务厅、省交通运输厅、省公安厅、省市场监管局等单位组成考核组，先后对18个市县落实“菜篮子”市县长负责制进行督导考核，并督促市县认真部署春节期间的保供稳价工作。省发改委相关负责人表示，春节期间，我省将加强“菜篮子”价格监测，及时提示预警。

保障蔬菜市场供应。省农业农村厅、各市县农业部门将加强对蔬菜基地的指导和管理，落实扶持政策，积极指导农户有针对性地安排种植，扩大种植面积，保证春节期间蔬菜供应。海口市将积极发挥国有菜篮子集团的作用，有针对性种植小白菜、菜心、上海青等市民需求量大的本地叶菜。蔬菜基地采取覆盖保温膜、喷洒防寒营养剂等措施管护蔬菜，提高叶菜防寒能力。此外，我省重点抓好春节4种特种菜（水芹、甜菜、香菜、蒜苗）的种植，预计近期上市供应。同时，各市县还加大了外地蔬菜进岛量，保证春节期间市场供应。

增加猪肉和生猪供应量。各市县和农业部门将加强猪肉产销衔接，大力扶持企业从岛外调运冻猪肉、牛羊肉等，提高市场自给能力，坚决防止出现价格暴涨的情况。省农业农村厅相关负责人表示，农业农村部门将建立生猪生产红线制度，将生猪出栏量作为“菜篮子”市县长负责制的重要考核内容，要求不得出现猪肉断供现象。

省“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动领导小组召开第六次会议 李军出席并讲话

本报海口2月3日讯（记者金昌波）2月3日，海南省“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动领导小组召开第六次会议，全面总结过去一年活动成果经验，研究部署总结表彰工作。省委副书记、活动领导小组组长李军出席并讲话，省委常委、宣传部部长、活动领导小组副组长肖莺子主持。

按照省委统一部署，全省上下紧紧围绕“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动十个方面重点工作，扎实开展各项活动，为助推海南自贸港建设顺利开局、蓬勃展开打下了良好基础。会议审议了活动总结和“椰树杯——我参与·我奉献”全民大行动100个先进组织和110名先进个人建议名单。

李军充分肯定“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动取得的显著成效，强调要认真总结好经验好做法，特别是对一些实践中行之有效的要上升到制度层面，固化为长效机制。要精心筹备总结表彰工作，加大先进典型宣传力度，激励广大干部群众以先进为标杆，以典型为榜样，在自贸港建设中担当作为。要抓好活动成果转化运用，推动全省广大干部群众持续增强立足本职、各展其才、各尽所能为自贸港建设作贡献的思想自觉和行动自觉，积极投身重大项目建设、园区发展、营商环境优化、乡村振兴、社会治理、生态环境保护等重点工作，高质量高标准完成好省委、省政府各项目标任务，为自贸港建设提供不竭精神动力，以优异成绩向建党100周年献礼。

中国国际消费品博览会
expo
HAINAN
2021年5月7日-10日

开幕
倒计时
92天